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ПАТЕНТНИЙ ЛАНДШАФТ ЯК ІНСТРУМЕНТ СТРАТЕГІЧНОГО 

АНАЛІЗУ ІННОВАЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ У МАШИНОБУДУВАННІ 

ТА СЕРВІСНІЙ ІНЖЕНЕРІЇ 

 

У сучасних умовах інтенсивного розвитку науки і технологій особливого 

значення набуває ефективне управління інтелектуальною власністю. Одним із 

ключових інструментів аналітичної підтримки інноваційної діяльності є 

патентний ландшафт. Патентний ландшафт (англ. Patent Landscape) - це 

комплексне аналітичне патентної інформації дослідження, яке візуалізує та 

описує всю сукупність патентної інформації у певній технологічній сфері, 

юрисдикції або стосовно конкретного конкурента [2, 3, 7]. 

Патентний ландшафт доцільно розглядати як комплексний аналітичний 

інструмент, що відображає структуру та динаміку розвитку інтелектуальної 

власності у сфері машинобудування та сервісної інженерії [1, 6]. Він являє собою 

систематизоване представлення сукупності патентів і патентних заявок, 

ключових суб’єктів ринку (виробничих підприємств, інжинірингових компаній, 

науково-дослідних установ), технологічних напрямів розвитку, а також 

потенційних можливостей для інноваційної діяльності. 

Основною метою формування патентного ландшафту є узагальнення 

значних обсягів патентної інформації з подальшою її структуризацією, 

візуалізацією та аналітичною інтерпретацією для підтримки прийняття 

управлінських рішень [1, 7]. У галузі машинобудування це дозволяє оцінювати 

рівень технологічного розвитку обладнання, визначати напрями модернізації 

виробничих систем, а також виявляти перспективні інженерні рішення [1, 6]. У 

сфері сервісної інженерії патентні ландшафти сприяють оптимізації процесів 

технічного обслуговування, діагностики та управління життєвим циклом 

обладнання. 

У концептуальному розумінні патентний ландшафт можна 

інтерпретувати як «карту» інтелектуальної власності в зазначених галузях, на 

якій відображаються патентні документи, ключові гравці, технологічні тренди та 
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так звані «білі плями» – вільні або недостатньо освоєні напрями, що відкривають 

можливості для розроблення нових машинобудівних рішень, сервісних 

технологій та інноваційних інженерних підходів. Застосування патентних 

ландшафтів охоплює широкий спектр завдань (рис. 1).  

 
Рисунок 1 – Основні напрямки застосування патентних ландшафтів 

 

Зокрема, вони використовуються для оцінки можливості виходу на нові 

ринки (Freedom to Operate), що дозволяє мінімізувати ризики порушення прав 

інтелектуальної власності. Важливим напрямом є також виявлення 

технологічних трендів, що дає змогу визначити перспективні напрями розвитку 

та уникнути інвестування у застарілі технології. Крім того, патентні ландшафти 

слугують інструментом конкурентної розвідки, дозволяючи ідентифікувати 

лідерів галузі, оцінити їхні стратегії та визначити потенційних партнерів. Не 

менш значущим є їх використання для управління ризиками, зокрема шляхом 

виявлення так званих «патентних гущ», де спостерігається висока концентрація 

охоронних документів. У сфері інвестицій та злиттів і поглинань (M&A) патентні 

ландшафти сприяють об’єктивній оцінці вартості компаній через аналіз їхнього 

інтелектуального портфеля [4]. 

Структурно патентний ландшафт включає декілька взаємопов’язаних 

компонентів (рис. 2).  

 
Рисунок 2 – Структура патентного ландшафту 

 

До них належать аналіз динаміки патентування, що відображає зміну 

інноваційної активності у часі;  географічне покриття, яке демонструє 
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регіональні пріоритети захисту технологій; визначення ключових гравців - 

компаній, наукових установ та окремих винахідників; кластеризація технологій, 

що дозволяє виділити основні напрями досліджень; аналіз юридичного статусу 

патентів, що дає змогу виявити як чинні, так і вільні для використання технічні 

рішення [5]. 

Результати патентного ландшафту зазвичай подаються у вигляді 

аналітичних звітів та різноманітних візуалізацій. Сучасні програмні рішення 

дозволяють створювати інтерактивні дашборди, що значно підвищує 

ефективність сприйняття та використання отриманих даних. 

Таким чином, патентний ландшафт виступає ефективним інструментом 

зниження невизначеності в інноваційній діяльності підприємств машинобудівної 

галузі та сфери сервісної інженерії [6]. Його застосування забезпечує перехід від 

інтуїтивного до науково обґрунтованого прийняття управлінських і технічних 

рішень, зокрема при проєктуванні, модернізації та обслуговуванні технічних 

систем. 

Використання патентних ландшафтів сприяє підвищенню 

конкурентоспроможності машинобудівних підприємств шляхом виявлення 

актуальних технологічних трендів, оптимізації інженерних рішень та уникнення 

дублювання розробок. У сфері сервісної інженерії це дозволяє підвищити 

ефективність управління життєвим циклом обладнання, удосконалити процеси 

технічного обслуговування та ремонту, а також забезпечити раціональне 

використання науково-технічного потенціалу. 

Список використаних джерел 

6. Katznelson R. Patent Analytics. Hoboken : Wiley, 2018. 312 p.  

7. World Intellectual Property Organization. Patent Landscape Reports. 

Geneva : WIPO, 2015. 36 p.  

8. Abbas A., Zhang L., Khan S. U. A literature review on the state-of-the-art in 

patent analysis. Technological Forecasting and Social Change. 2014. Vol. 85. P. 1–13.  

9. Ernst H. Patent information for strategic technology management. 

Research Policy. 2003. Vol. 32, No. 2. P. 233–242.  

10. Yoon B., Park Y. A text-mining-based patent network: Analytical tool for 

high-technology trend. World Patent Information. 2004. Vol. 26, No. 1. P. 37–50. 

11. Басова Ю. О., Левченко Ю. В., Проценко О. Ю., Качур С. В. Аналіз 

патентної інформації щодо інноваційних рішень щодо вдосконалення стрічкових 

транспортерів. Подільський вісник: сільське господарство, техніка, економіка. Розд. 

«Технічні науки». 2025. № 49. С. 203–210. DOI: 10.37406/2706-9052-2025-4.31.  

12. Басова Ю. О., Колесніченко А. А. Сучасний стан відкритих 

патентно-інформаційних ресурсів та їх значення у науковій і інноваційній 

діяльності. Інноваційні аспекти систем безпеки праці, цивільного захисту та 

захисту інтелектуальної власності : матеріали ХІ Всеукр. наук.-практ. інтернет-

конф. (м. Полтава, 16–17 квітня. 2026 р.). Полтава : ПДАУ, 2026. С. 161–164. 
 

 


	‎D:\Popov Stanislav\Кафедральные конференции МЕІ\2026\Міжнародна конференція МЕІ ААТ травень 2026\Збирання\Збірник конф 2026_7.06_v2.pdf‎

